



同根同祖同源 和平和睦和谐 乙巳年黄帝故里拜祖大典

郑州日报 5

2025年4月1日 星期二
责编 高宏宇 校对 李洋洋

敬拜轩辕黄帝 同绘美好愿景

——乙巳年黄帝故里拜祖大典嘉宾访谈

本报记者 董颖竹 袁帅 杨丽萍 陈凯 王战龙

具茨巍巍，溱洧泱泱。3月31日，海内外炎黄子孙再度齐聚河南新郑黄帝故里，共同敬拜人文始祖轩辕黄帝，同心祈福祖国繁荣昌盛。

拜祖大典让中华民族凝聚力具象化

——访全国政协委员、澳门中华总商会会长崔世昌

三月三，拜轩辕，是中华民族的传统，肇始春秋，绵延至今。黄帝作为人文始祖，其精神内核始终激励着华夏儿女。“作为中华民族的人文始祖，黄帝精神已深深融入民族血脉，拜祖大典更是成为连接全球华人的重要文化纽带，彰显了中华文化的强大凝聚力。”全国政协委员、澳门中华总商会会长崔世昌表示，拜祖大

典九项议程展现了中华民族的传统礼仪和文化内涵，传递了对祖国的热爱和对未来的美好祝愿，是中华民族的强大向心力和凝聚力的具象化，为铸牢中华民族共同体意识注入强大精神动力。

崔世昌说，拜祖大典现场庄重肃穆，各界嘉宾云集，共同缅怀先祖，追溯华夏文明之源，祈愿和平和睦和谐，感受到的

不仅是跨越时空的文化共鸣，更能深刻体会到作为炎黄子孙的骄傲与责任。

崔世昌表示，作为一名全国政协委员，未来将以更务实的行动履行委员职责，积极推动民族交往交流交融和民族团结进步事业深入发展，为凝聚海内外外华人共识、传承中华优秀传统文化贡献力量。

用歌声向世界传播中华民族优秀传统文化

——访澳大利亚黄河演艺机构董事长陈丰

“这是我第三次来到现场参加黄帝故里拜祖大典，这一次的感受尤为震撼。大典现场气势恢宏，令人热血沸腾。”澳大利亚黄河演艺机构董事长陈丰说。

3月22日，乙巳年黄帝故里拜祖大典澳大利亚同拜活动在悉尼举行。活动当天，澳大利亚黄河合唱团倾情演唱《黄帝颂》，悠扬古韵响彻现场，感人至深。“今年是我们第九次参加此项活动。每一次的参与，都是我们用歌声表达对中华文明的敬仰与传承。”陈丰表示。

黄河，作为中华民族的母亲河，是中华文化的重要象征和精神纽带。其奔腾不息、百折不挠的气势，塑造了中华民族坚韧不拔、自强不息的民族品格。正因如此，陈丰团队在创建演艺机构和合唱团时，便

以“黄河”命名，寄托着对中华文化根脉的深情敬仰与弘扬之志。

“寻根拜祖不仅是中华文化的重要传统仪式，更是全球华人共同的精神归属。”陈丰表示，他们欣喜地看到，近年来，参与澳洲黄帝拜祖大典的，不再只是老一代的华人华侨，越来越多的年轻人也积极投入其中，这体现了中华文化在海外的生生不息与薪火相传。

除《黄帝颂》外，《黄河大合唱》等一系列展现中华民族精神风貌的经典作品，已成为黄河合唱团的常演曲目。“黄帝文化与黄河文化，是中华民族文化的根脉与精神支柱，是中华文明绵延不断的核心与基础。”陈丰希望通过歌声，把中华民族优秀传统文化传播到世界各地，汇聚成百川归海的文化洪流，助力中华文明奔腾不息、传承不止。

两岸同胞同拜人文始祖意义深远

——访全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏

“我来过河南很多次了，这次有幸参加黄帝故里拜祖大典，我非常激动，内心的自豪感油然而生。”刚刚参加完乙巳年黄帝故里拜祖大典的全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说。

李政宏告诉记者，他一直关注着河南的发展。“河南既是农业大省，也是工

业大省，尤其是目前智能制造这一领域发展得很好，不少台商企业家都涉足这一行业。”

黄帝故里拜祖大典九项议程庄重而肃穆，李政宏深感震撼。“黄帝是中华民族人文始祖，黄帝文化是中华文化的根脉。中华文化源远流长、代代相传。没有祖先就没有我们慎终追远。缅怀我们

先祖的恩泽，一直以来也都是两岸同胞的传统美德。”李政宏说。

谈及参加拜祖大典的感受，李政宏真情流露：“两岸同胞血脉相连，是手足也是兄弟，同拜人文始祖轩辕黄帝有着非常深远的意义。让我们共同助力两岸和平发展，一起祝愿我们伟大的祖国更加繁荣富强。”

祖国永远是魂牵梦萦的根

——访英国荷柏颖中医药公司总裁王台生

作为海外华人代表，英国荷柏颖中医药公司总裁王台生第二次受邀参加黄帝故里拜祖大典，王台生说：“这不仅是一份荣誉，更是一种血脉召唤。无论身处海外多久，祖国永远是魂牵梦萦的根。”

大典开始后，在庄严肃穆的仪式中，嘉宾佩戴黄帝丝巾，依次经过寻根门、系祖坛、轩辕桥、故里祠，最终走进拜祖广场。王台生说：“脚下所走的每一步，都仿佛是在与祖先对话，感受着中华文明的厚重与绵长。”

作为英国荷柏颖中医药公司创始人，王台生对中医药文化有着深厚的感情。他表示：“河南不仅是中华文明的摇篮，更是中医药的发源地。张仲景的

《伤寒杂论》就诞生于此，中医药的智慧早已融入中华民族的血脉。”

近年来，中医药在全球的影响力不断提升，越来越多的外国人开始接受并信赖中医治疗。王台生介绍，他的公司在英国推广中医药多年，不仅提供诊疗服务，还致力于中医药文化的传播。“中医药不仅是医学，更是一种哲学，它讲究天人合一、阴阳平衡，这与黄帝文化中的‘和谐共生’理念一脉相承。”

谈及未来，王台生希望加强与河南的中医药合作：“河南有丰富的中药材资源和深厚的中医理论积淀，我们期待能在这里寻找更多合作机会，让中医药更好地走向世界。”

拜祖大典彰显文化自信的精神力量

——访中国人民大学教授温铁军

“黄帝是中国人世代命运共同体的文化始祖、血脉之根、精神之魂。作为传承中华文化基因的重要载体，乙巳年黄帝故里拜祖大典充分彰显了文化自信的精神力量。”中国人民大学教授温铁军说，河南是中国姓氏的重要发源地，在这里寻根拜祖，能深刻感受到中华文明的深厚底蕴和炎黄子孙四海一家、血溶于

水的祖源情结，姓氏文化传承从来不是简单的仪式复刻，而是凝聚民族共同体意识的文化纽带。

谈及姓氏文化保护，温铁军以温氏宗亲为例说：“当前，海内外温氏宗亲在科技、教育、农业等领域各展所长，这种自发性的文化传承，是对我们民族文化的自信、对血脉的自信。”

河南是中华农耕文明的发祥地之一，其农业历史悠久，文化底蕴深厚。温铁军建议，河南要做好农业文化遗产保护传承，深挖农耕文化富矿，守护中华农耕文化基因，让农耕文化焕发时代生机。要创新乡土教育模式，将研学旅行、劳动教育课堂设在田间地头，让孩子们当好中华农耕文明的守护者、传承者和创新者。

增强海内外华人的民族自豪感和凝聚力

——访中美商务文化交流协会会长张福明

“今年是我第三次来河南参加拜祖大典，感觉一次比一次好，活动越办越好，河南越来越美。”中美商务文化交流协会会长张福明直抒胸臆。

在张福明看来，每年举办一次的黄帝故里拜祖大典为全球华人提供了一个“认同空间”，通过共同追思人文始祖黄帝，弘扬黄帝文化，增强了海内外华人的民族自豪感和凝聚力。

3月23日10时（当地时间），河南新郑乙巳年黄帝故里拜祖大典美国同拜活动——第十届海外炎黄子孙拜祖大典在旧金山举行。作为旧金山海外炎黄子孙拜祖大典组委会总指挥的张福明介

绍，自2016年至今，美国旧金山海外炎黄子孙拜祖大典已连续举办十届，不仅促进了当地华侨华人之间的友谊，更增强了中华文化的传播力与影响力，已成为海内外中华儿女凝聚共识、汇聚力量的重要平台。

谈及如何在海外弘扬黄帝文化，张福明说：“在美国旧金山会举行华裔青少年参加的《我是炎黄子孙》青少年演讲比赛，今年已经是第五届了，这个比赛是弘扬黄帝文化一个很好的载体。华裔孩子们通过参赛，能更加深入地了解黄帝文化和中华民族优秀传统文化。”

让更多海外华人华侨了解根文化

——访马来西亚华人姓氏总会联合会荣誉总会长洪来喜

“再次回来参加黄帝故里拜祖大典，希望代表马来西亚700万华人华侨了解黄帝文化和根文化，希望把我们的根脉梦传承到海外6000万华人华侨中去。”第五次参加黄帝故里拜祖大典的马来西亚华人姓氏总会联合会荣誉总会长洪来喜说。

3月16日，乙巳年黄帝故里拜祖大典马来西亚同拜活动——首届马来西亚华侨华人恭拜轩辕黄帝大典在吉隆坡举行，吸引了近2000名马来西亚各界华人华侨代表和友好人士参与。自2014年拜祖大典境外同拜活动启动以来，马来西亚作为新增海外拜祖地首次同拜，为马来西亚华侨华人寻根溯源、赓

续中华文脉搭建了坚实文化桥梁。

作为第四代海外华人，洪来喜有一个梦想，希望通过自己的努力，让更多的海外华人华侨了解黄帝文化、了解根文化，尤其是让第五代、第六代、第七代的年轻海外华人华侨能够了解黄帝文化、根文化、中国文化，知道自己根在哪里，从哪里来，“让根脉传承下去，源远流长”。

洪来喜说，现在已经引进很多河南企业到马来西亚进行经贸合作，希望以此拜祖大典为契机，搭建两地合作发展桥梁，让更多的河南企业走出家门走向海外，也让更多的马来西亚华人回到河南考察。

加大黄帝文化品牌的塑造和传播

——访马达加斯加华商总会会长蔡国伟

“活动规模庞大，很震撼，黄帝文化是世界各地的华人联系的纽带，黄帝是我们共同的根和魂。”马达加斯加华商总会会长蔡国伟用“震撼”表达了他第一次参加拜祖大典的心情。

姓氏，是血缘的纽带，是文明的密码。如果说中华文化如同同一棵参天大树，那么河南就是这棵参天大树的根系所在。

蔡国伟是我国古代国姓的典型代表，起源于河南上蔡县。蔡国伟说：“作为根在河南的‘客家人’，希望有机会去上蔡寻根问祖，找到自己‘从哪里来’的答案。”蔡国伟认为，河南是姓氏的重要发源地，从这里走出去的姓氏遍布全球各地，黄帝文化就是走出去的华人和河南联系的天然纽带。

他建议，加大黄帝文化品牌的塑造和传播，打造黄帝文化的“郑引力”，让更多的海外炎黄子孙能够

回到河南寻根问祖，找到自己的精神原乡，从而能够走进河南，了解河南、投资河南、兴业河南，形成文化和经贸合作的双方奔赴。

蔡国伟说，马达加斯加是走进非洲的必经之地，现在很多国内企业都到马达加斯加进行产业布局、旅游等方面的交流合作。如果河南企业需要走出去，我们一定全力做好支持配合。”蔡国伟说，他也将以此次拜祖大典为契机，围绕贸易、物流、电商等重点领域进行考察了解，寻求两地合作的可能。

将黄帝文化中开拓创新的基因注入品牌

——访好想你健康食品股份有限公司董事长石聚彬

“参加黄帝故里拜祖大典，我内心的震撼与感动丝毫不减往年。现场庄重肃穆的氛围，九项议程中每一个环节所承载的厚重历史与文化内涵，都让我深刻感受到中华民族传承数千年的精神力量。”好想你健康食品股份有限公司董事长石聚彬说。

近年来，“好想你”与黄帝文

化深度融合，以“黄帝御枣”为核心，打造了一系列文化标识鲜明的产品与活动——从产品IP融入多样的黄帝文化符号到文化活动赋能强化品牌与黄帝文化的关联，再到“好想你”总部的红枣博物馆中黄帝文化视觉化讲述，形成了产品创新到文化传播的全链条。

面对消费群体年轻化趋势，“好想你”紧扣产品“年轻力”，针对Z世代“轻养生”需求，开发了便捷健康的滋补产品，

将红枣融入办公、健身等高频场景，打破大家对“传统滋补”的刻板印象，通过多重探索，实现从“传统红枣品牌”到“国潮文化符号”的转型。未来，“好想你”也将继续以黄帝文化为根基，将黄帝文化中开拓创新的基因注入品牌，用年轻人喜爱的方式讲好中国故事，让红枣成为Z世代眼中兼具文化底蕴与潮流生命力的中国符号，让“好想你”真正成为连接历史与未来、传统与创新的文化名片。